

Миннахметова Ильсина Ильдаровна

студентка

Миролюбов Сергей Леонидович

канд. юрид. наук, доцент

Казанский филиал

ФГБОУ ВО «Российский государственный
университет правосудия им. В.М. Лебедева»

г. Казань, Республика Татарстан

К ВОПРОСУ ОБ АДВОКАТЕ ПО ВОЕННЫМ ДЕЛАМ

Аннотация: в статье разобран институт «военного адвоката», проанализированы требования, предъявляемые к нему. Автором статьи отмечена специфика военной отрасли и определены отдельные черты, которыми должен обладать адвокат по военным делам.

Ключевые слова: адвокат, защитник, уголовный процесс, уголовная ответственность.

Адвокат в уголовном процессе, а именно как именует его законодатель в статье 49 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (Далее УПК РФ)- защитник, это то лицо, участие которого обусловлено защитой прав и интересов подозреваемого/обвиняемого, а также оказыванием им юридической помощи [1].

Одну из категорий преступлений составляют преступления против военной службы. К числу военных преступлений глава 33 Уголовного кодекса Российской Федерации (Далее УК РФ) относит: неисполнение приказа, насильственные действия в отношении начальника, оскорбление военнослужащего, самовольное оставление места службы, дезертирство, уклонение от военной службы путем симуляции, уничтожение или повреждение военного имущества, добровольная сдача в плен, а также нарушение различного рода правил, установленных для военнослужащих, например, касаемо оружия, полетов и т. д. [2].

Судебный Департамент при Верховном суде Российской Федерации, который формируется ежегодно два раза статистику, перестал публиковать данные по составам преступлений против военной службы. На наш взгляд, это не только свидетельствует о секретности данной информации, но и обуславливает внешне-политическую ситуацию государства.

Однако исходя из «Обзора статистических данных о рассмотрении в Верховном Суде Российской Федерации в первом полугодии 2025 года административных, гражданских, уголовных дел, дел по разрешению экономических споров и дел об административных правонарушениях», размещенного на сайте Верховного суда Российской Федерации, можно сделать вывод, что преступления против военной службы есть. Это обосновывается тем, что согласно данному отчету Судебной коллегией по делам военнослужащих Верховного Суда Российской Федерации в рамках уголовных дел поступило: «295 жалоб и представлений». Таким образом, преступления совершаются, выносятся обвинительные приговоры с чем осужденные не согласны [3]. А учитывая нынешнюю обстановку в стране можно отметить значительный рост преступлений в военной сфере.

В категории данных преступлений, подозреваемые и обвиняемые также не лишены права на защитника, иначе это противоречило нашему законодательству. По общему правилу адвокаты придерживаются единых «правил», а именно в основе их деятельности лежит ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» от 31.05.2002 №63-ФЗ. Закон не выделяет адвокатов конкретных сфер. Таким образом, адвокат, представляющий подозреваемого/обвиняемого по делам против военной службы, как и другие обязательно должен отвечать следующим требованиям: иметь высшее юридическое образование по специальностям предусмотренным тем же ФЗ, стаж работы не менее 2-х лет или стажировка в адвокатском образовании, получить статус адвоката [4].

Как было отмечено выше, понятия «военный адвокат» не существует. Но военная отрасль отличается своей спецификой. Отсутствие какого-либо нормативного регулирования вопроса могло бы вызвать вопросы и неясности на практике. Во избежание чего Правительством Российской Федерации 23 июля

2005 года было принято Постановление №445 «О порядке оказания адвокатами юридической помощи военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, по вопросам, связанным с прохождением военной службы, а также по иным основаниям, установленным федеральными законами» [5]. При этом, по данному правовому акту адвокат может осуществлять не только непосредственную защиту в суде, но и оказать юридическую помощь тем военнослужащим по вопросам прохождения их службы, например, здесь может идти речь о наличии разногласий между военным и его командиром. Согласно данному акту, адвокат содействует военным юридической помощью:

- 1) в гарнизонах, где военнослужащие несут военную службу;
- 2) в гарнизонах, в военных комендатурах которых военнослужащий встал на учет (если военный в отпуске);

Если же речь идет про военных, находящихся за пределами Российской Федерации, то помощь оказывается российскими адвокатами, которые там есть.

Также документ регулирует оплату помощи адвокатом, так как выплаты осуществляются воинской частью, и определяет порядок оплаты: между военным и адвокатом в письменном виде заключается соглашение, на основе которого в дальнейшем осуществляются выплаты. При этом закон запрещает принуждать адвоката к заключению такого договора. После оказания услуг в 30-дневный срок после предоставления всех документов, деньги перечисляются на расчетный счет адвокатского образования. А сам порядок расчета зависит от категории судопроизводства, в рамках которого необходимо оказать юридическую помощь. Так, согласно данному Постановлению, «адвокат получает:

- 825 рублей – при оказании адвокатом письменных консультаций, составлении им справок, заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера;
- 550 рублей – при оказании адвокатом консультаций по правовым вопросам в устной форме;
- 275 рублей – при осуществлении адвокатом в интересах военнослужащего иных действий, предусмотренных федеральными законами» [5].

При это в районах Крайнего Севера предусмотрены надбавки.

С одной стороны, приведенные нормы действуют в защиту военнослужащих, показывая, что каждый имеет право на защиту и юридическую помощь. Но также на мой взгляд, данные нормы были приняты и как гарантия для адвокатов, которые предоставляют юридическую помощь и защиту для военнослужащих, поскольку содержат в себе полный порядок расчета и иных особенностей, чтобы в последующем на практике не возникало споров.

Сравнивая военных адвокатов с другими, нельзя не отметить их специфику. Дело в том, что не каждый сможет оказывать юридически правильную и полноценную помощь в данной сфере, не имея представления о военной службе, не зная всех особенной и ее нюансов. Таким образом, лицу, желающему стать адвокатом по военным делам, необходимо иметь специализацию. Свирин Алексей Григорьевич, Цветкова Олеся Александровна, Тетеревенков Михаил Александрович, считая это понятие собирательным, относят к нему: «знание военного законодательства, понимание особенностей военной службы, знание процессуальных аспектов, психологические навыки» [6]. Несомненно, все эти черты важны и необходимы для оказания юридической помощи для отдельной категории лиц – военнослужащим. Во-первых, не зная всех мелочей деятельности, внутри которой и возник судебный процесс, адвокат по военным делам не может и помогать или консультировать своего подзащитного, поскольку не знает мелочей и определенных специфик военного дела. Во-вторых же, чтобы быть профессионалом в своей отрасли и оказывать юридическую поддержку, необходимо знать отрасль и ее особенности. Иными словами, не зная мелочей, практически невозможно сделать правильное решение или верно выстроить план защиты.

Еще в годы Великой Отечественной войны существовал отдельный институт военной адвокатуры. В те годы отмечалось, что адвокаты помимо основных требований «имели свою сферу профессиональных прав и обязанностей». Это обосновывается проходившей в те годы войной, поскольку государству было важно, чтобы судебные заседания по важным на тот период преступлениям проходили четко и правильно. Для этого и был введен отдельный институт

адвокатуры, специализировавшийся именно на военных делах [7, с. 24]. Так, обязательным были познания в военной сфере, что делало оказание юридической помощи более квалифицированной.

В Российской Федерации существуют собственные институты органов, относящихся к военной сфере. Так, в систему судов России входят военные суды, призванные рассматривать и разрешать дела с участием военнослужащих. Отдельно от них действуют военные прокуратуры, осуществляющие надзорную и контрольную функции, также призванные реализовывать уголовное преследование по отношению к военнослужащим. Наличие подобных органов требует и введения института военных адвокатов, так весь процесс будет слаженным, а стороны судопроизводства сбалансированными. Военный адвокат в силу своей специализации сможет обеспечить надлежащее оказание юридической помощи, поскольку понимает все тонкости военного дела и способы пресечь нарушения прав военнослужащих.

На наш взгляд, важно на законодательном уровне закрепить статус военного адвоката, поскольку это помогло бы избежать вопросов касаемо оказания неквалифицированной юридической помощи. Помимо этого, нельзя не отметить, что сами военные дела являются очень серьезными составами преступлений, за которыми может последовать суровое наказание. И в условиях нашего времени необходимо принять соответствующие «правила», «нормы» или же «рекомендации», поскольку это также способствует и улучшению российского уголовного судопроизводства в части военных дел.

Список литературы

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 №174-ФЗ (ред. от 27.10.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2001. – №52. – Ст. 4921.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – №25. – Ст. 2954.

3. Обзор статистических данных о рассмотрении в Верховном Суде Российской Федерации в первом полугодии 2025 года административных, гражданских, уголовных дел, дел по разрешению экономических споров и дел об административных правонарушениях // Верховный Суд РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clc.li/vjPzh> (дата обращения: 23.11.2025).

4. Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» от 31.05.2002 №63-ФЗ (ред. от 24.07.2024) // Собрание законодательства РФ. – 2002. – №23. – Ст. 2102.

5. Постановление Правительства РФ «О порядке оказания адвокатами юридической помощи военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, по вопросам, связанным с прохождением военной службы, а также по иным основаниям, установленным федеральными законами» от 23.07.2005 №445 // Собрание законодательства РФ. – 2005. – №31. – Ст. 3226.

6. Свирина А.Г. Особенности участия адвоката в уголовных делах по военным преступлениям / А.Г. Свирина, О.А. Цветкова, М.А. Тетеревенков [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clc.li/KEDMm> (дата обращения: 26.11.2025).

7. Новикова О.В. Кто такие военные адвокаты в России? / О.В. Новикова // Военное право. – 2018. – №3(49). – С. 24–28. EDN UQEvhQ